I. megoldas. Kozismert, hogy a viz siirtisége 4 °C-nél a legnagyobb, egy adott tomegd viz térfogata tehat ennél
a hémeérsékletnél a legkisebb. A térfogat-hémérséklet kapcsolat T = 4 kozelében (a tovabbiakban a hémérséklet
mértékegységeét nem irjuk ki) egy minimumbhellyel rendelkezé sima (folytonos és torésmentes) fliggvénnyel irhato le,
ami vélhetGen jol kozelithet egy parabolaval:

V(T) = a(T — 4)> +b,
ahol a és b allandok. Leolvashatjuk, hogy
V(0)=16a+b,  V(3)=a+b, &  V(6)=4a+b,

a térfogatvaltozés tehéat 3 és 6 fok kozott 3a, ez dtszor kisebb, mint a 3 és 0 fok kozotti valtozas, ami 15a.

II. megoldas. A viz § hétagulasi egylitthatoja (vagyis egységnyi, de kicsiny hémérsékletvaltozasra juto relativ
térfogatvaltozas) T = 4 fokon nulla, ennél magasabb hémérsékleten pozitiv (a hémérséklet novelésekor a térfogat
tagul), 4 fok alatt pedig a hotagulasi egylitthatd negativ (a hémérséklet csokkenésekor a viz térfogata novekszik).
A hétagulasi egylitthato tehat egy olyan — feltehetGen sima — fliggvénye a hémérsékletnek, amely T' = 4 foknal elGjelet
valt. A kérdéses hémeérsékletek elég kozel vannak a 4 fokhoz, ezért jogosan tehetjiik fel, hogy B(T') a hémérséklettel
aranyosan, annak linearis fiiggvényeként valtozik:

B(T) = by - (T —4).

Valtozd — méghozza egyenletesen valtozdé — hétagulasi egylitthatd esetén szamolhatunk dtlagos B-val, a vizsgalt
hémeérséklet-tartomany legnagyobb és legkisebb hétagulési egyiitthatéjanak szamtani kdzepével. Mig 3 és 6 fok kozott
a hotagulas atlagos értéke 0,5, 0 és 3 fok kozott —2,5 bo; a két érték ardnya (abszolat értékben) 1: 5. A 3 fokrol 0
fokra lehdls viz tehat kozel 5-szor tobbet fog tagulni, mint a 3 fokrél 6 fokra melegeds viz.

Ez a megoldas fizikai tartalmat tekintve lényegében megegyezik az I. megoldassal, csupan a matematikai megfo-
galmazasa kiilonbozik az ott leirtakétol.

Megjegyzések. 1. Sokan a térfogatot a minimuma kozelében a|T — 4|+ b egyenlettel leirt ,V-beti alaka” fliggvénnyel
kozelitették, és igy a kérdéses aranyra 1 : 3-t kaptak. Ez a kozelités annak felelne meg, hogy a h6tagulasi egyiitthato T' =
4 foknal hirtelen valtana elGjelet, értéke ugrasszeriien valtozna meg. A klasszikus fizika jelenségeiben ilyen ugrasszerd
valtozéas csak nagyon ritkan (pl. fazisatalakuldsoknal vagy hidrodinamikai 16késhullamoknal) fordul els, jelen esetben
a hétagulasi egyiitthaté ugrasszeri megvaltozasidnak feltételezése nem indokolt, és ténylegesen hibas.

2. Az elméleti megfontolasokat érdemes Gsszehasonlitani a mérési eredményekkel. ,Részletes tablazati adatok”
szerint a viz sirtsége (kg/m® egységekben) 0 fokon 999,868; 3 fokon 999,992; és végiil 6 fokon 999,968. Az adatok
bizonytalansaga az utolsé kiirt tizedesjegyben legfeljebb fél jegynyi lehet. Kiszdmithatjuk, hogy a stirtségek valtozasa
3 és 6 fok kozott 0,024 £+ 0,001; 3 és 0 fok kozott pedig 0,124 4+ 0,001. Ezen két szam aranya 5,1 & 0,2; ami jol Gsszefér
a ,sima” valtozast feltételezs elmélet 5-6s értékével, de ellentmond a hétagulési egyiitthatd ugrasszertd valtozésanak
megfelel6 3-nak.



